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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési itmutato

Utmutaté az emelt szintii dolgozatok értékeléséhez

—_—

e

Kérjiik, piros tollal javitson!

Ha a kérdésre adott valasz hidnytalan, pipalja ki! Minden pipa 1 pontot ér. F¢l pont
nem adhat6. Amennyiben a két pontos feladatot helyesen oldotta meg a jelolt, két
pipat tegyen!

Ha egy feladatnak olyan helyes megoldasa is van, mely a javitokulcsban nem szerepel,
kérjiik hogy a javito fogadja el. Igy jarjon el a szinonim kifejezések esetében is
(példaul klorplasztisz — z6ld szintest)!

A megolddkulcsban ferde vonallal (/) jeleztik az egymassal egyenértékli helyes
valaszokat.

A feladat végén a sziirke mezds tdblazatban dsszesitse a pontszamokat!

A teljes feladatsor végén az osszesité tablazatban adja meg az egyes feladatokra elért
pontszamot, majd ezek 0sszegeként az 6sszpontszamot!

A valaszthat6 esszéfeladatok melletti margon pipaval jelolje a helyes valaszokat. A
megolddkulcsban csak a tartalmilag fontos elemek, szakkifejezések, szokapcsolatok
szerepelnek logikai sorrendben. Kérjiik, hogy fogadja el az ettdl eltéré sorrendii, de
logikus felépitésii fogalmazéast is — amennyiben a feladat nem rendelkezik ezzel
ellentétesen. Végiil, kérjiik, 0sszesitse a helyes valaszok pontszamat, €s irja be az
Osszesitd tablazat megfeleld mezdjébe!

Esszéfeladatban pont csak az iranyito kérdéseknek megfeleld valaszokra adhato.
Amennyiben a jelolt mindkét vélaszthato feladattal (A és B) foglalkozott, az
értékelénél a ,,Fontos tudnivalok” cimsz¢ alatt leirtakat vegye figyelembe!

Ha az a feladat, hogy a jelolt egész mondatban fogalmazzon — példaul az
indoklasoknal, magyarazatoknal, esszében — csak nyelvileg helyes mondatok
fogadhatok el. Kérjiik, hogy a helyesirasi hibdkért ne vonjon le pontot, de az
értelemzavaro fogalmazast ne fogadja el!

Eredményes munkat kivanunk!
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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési itmutato

Ertékelési utmutaté

I. A mikroszkopos kutatas uttoroje 10 pont
A feladat a részletes kévetelményrendszer 1.1, 3.3., 4.8.5. és 5.5 pontja alapjan késziilt.

1
2
3.
4
[ ]

A mai mikroszkopok lencserendszereket / legalabb két lencsét tartalmaznak. 1 pont
A szemlencse ¢s a targylencse nagyitasanak szorzata adja a teljes nagyitast. 1 pont
701d szintesteket / kloroplasztiszokat. 1 pont

Az autotrof ¢élolények szervetlen anyagokbol szerves molekuldkat allitanak el /

szénforrasuk a szén-dioxid. 1 pont
A heterotrof ¢él6lények testfelépitésiikhoz szerves tapanyagot igényelnek / szénforrasuk
szerves molekula. 1 pont

(Nem fogadhato el, ha csak az energiaforrdsra - fény, vagy kémiai energiara - utal a valasz.)
5.
6.

9.

A himivarsejtek/spermiumok. 1 pont

A kékmoszatokban nincs sejtmag/ szintest / mitokondrium / (eukaridta tipusu) sejtfal/
(differencialt) bels6 membranrendszer, mig a z6ldmoszatokban ezek megtalalhatok.
Bdrmely két eukariota jellemzd hianydnak ill. meglétének megnevezése esetén: 1 pont

a kékmoszat faj testszervezodése: tobbsejtii/ sejttarsulas/ kolonia/ prokariota

a z0ldmoszat faj testszervezddése: egysejtli/ eukariota

A ketto egyiitt: 1 pont

A leboml6 szerves anyagok miatt a viz oxigénszegénny¢ valik / halpusztulas 1ép fel / a
viz blizossé, ihatatlanna, esetleg fert6zové valik / eutrofizacio.

Barmely eutrofizacios jelenség megnevezése elfogadhato. 1 pont
Pasteur. I pont

Az dbra forrasa:
Der Zauberspiegel des M.C. Escher. Taco, Frankfurt
In: Bankuti-Both-Csorba: A kisérletez6 ember. Kairosz, 2006

II. Az ember emésztonedvei 10 pont
A feladat a részletes kévetelményrendszer 1.3, 2.1.3 és 4.4.2 pontjai alapjan késziilt.

[
(=]

XA ERLWN =

36-38 °C (A tartomanyon beliil barmely érték elfogadhato) 1 pont
2 vagy 1-2 1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

vsliovBlwRive i@ Nlvelle-gic ]
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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési itmutato

III. A Kkutya és a béka 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.2, 4.8.1, és 4.8.2 fejezetei alapjan késziilt.
1. AB 1 pont
2. B 1 pont
3. rejtdszin/ neheziti az allat észrevehetdségét (dnmagdban a mimikri sz6 nem elegendd)
1 pont
4. riasztoszin/ veszélyes allatok (pl. darazsak) szinének utanzasa 1 pont
5. B,C 1 pont
6. agytorzs/ nyultveld/ nyultagy 1 pont
7. hanyés (A nyelés is elfogadhato a kutya vizivasa kapcsén.) 1 pont
8. D 1 pont
IV. Egy betegség oroklodése 11 pont
A feladat a részletes kévetelményrendszer 6.2. és 6.3.1. fejezete alapjan késziilt.
1. H 1 pont
2. 1 1 pont
3. H 1 pont
4. H I pont
5. 6 (mindegyik beteg) 1 pont
6. B,C 1 pont
7. D 1 pont
8. A homozigédta recesszivek (tehat az egészségesek) aranya g2 = 0,64. 1 pont
Ebbdl: q=0,8 1 pont
p=0,2 1 pont
Azok a hizassagok eredményeznek kizarolagosan beteg gyermeket,
amelyekben legalabb az egyik sziil6 homozig6ta dominans.
(vagy ezzel megegyezd értelmii megfogalmazas / levezetés) 1 pont
A szamszer(i eredménytol fliggetleniil megadhato a pont,
ha a valaszbol kovetkezik, hogy az egyik sziild homozigota dominans.
V. Sebesiilés és gyogyulas 10 pont
A feladat a részletes kévetelményrendszer 2.1.5 és 4.6.1 pontja alapjan késziilt.
Az dbra forrasa: Bankuti-Both-Csorba: A kisérletezo ember. Kairosz, 2006
1. A fibrinogént atalakitjak fibrinné/ aktivaljak a fibrinogént 1 pont
2. Véralvadasi faktorok/ a vérlemezkébdl felszabadul6 anyagok / a sériilt érfalbol
felszabadul6 anyagok (barmelyik emlitése esetén) 1 pont
3. A m4jjtermeli 1 pont
K-vitamin jelenlétében. 1 pont
4. Ca”/kalcium ion 1 pont
5. Falosejtek/ granulocitak/ monocitak/ makrofagok (elfogadhaté még: fehérvérsejt,
de a nyiroksejt nem) 1 pont
Endo-/fagocitozissal 1 pont
6. Az elpusztult falosejtek/ granulocitak
¢s az elpusztult baktériumok/ szétesett szovetek. 1 pont
7. Vérszérum/ vérsavo. 1 pont
8. Igen, anti-A ¢és anti-B antitesteket is. 1 pont
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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési itmutato

VI. A vércukorszint meghatarozasa 10 pont
A feladat a részletes kévetelményrendszer 2.1.4 és 4.8.4 pontjai alapjan késziilt.

1. hasnyalmirigy/ Langerhans szigetsejtek 1 pont
2. inzulin 1 pont
3. nagyobb/ magasabb 1 pont
4. C 1 pont
5. A 1 pont
6. A grafikon adatai alapjan a cukor elfogyasztasat kovetden a vércukorszint

100 mg/dl-rél 425 mg/dl-re* nd, azaz deciliterenként 325 mg cukortdbblet
jelenik meg a vérben. (*A leolvasasi pontatlansag hibahatara: 400 és 450 kozé

esO barmely érték és abbol kiinduld szamitas is elfogadhato.) 1 pont
A teljes vérmennyiségben ez

50dl - 325 mg/dl = 16 250 mg cukor megjelenését jelenti, 1 pont
ami a bevitt mennyiségnek 16 250 : 75 000 = 0,2167-ed része,

azaz 21,67 %-a. 1 pont

Mas helyes levezetés illetve a grafikon hibahataron beliili leolvasasabol eredo eltéro

eredmény is elfogadando! Szamolasi hiba esetén az adott részpont nem, de a feladat elvileg

helyes folytatdasa utan a tébbi részpont megadhato.

7. Még nem szivodott fel a teljes cukormennyiség/ a felszivodott cukor egy része mar
belépett a sejtekbe/ a felszivodott cukor egy része mar eloxidalédott/ raktarozddott.

Két ok megemlitése sziikséges. 2 pont
VII. Lebonto folyamatok vizsgalata 9 pont
A feladat a részletes kévetelményrendszer 2.1.2., 2.2.3. és 3.4.3. pontjai alapjan késziilt.
1. bioldgiai oxidacid/sejtlégzés 1 pont
2. erjedés/ alkoholos erjedés 1 pont
3. szén-dioxid 1 pont
4. szén-dioxid 1 pont
5. elszintelenedik/ elhalvanyodik az oldat 1 pont
6. zavarosodas/ csapadékképzddés (fehér szinii) 1 pont
7. CH,;,04+60,=6CO0O,+6H,0 1 pont
8. Igen, a csepp a kémcso felé mozdul, 1 pont

mert a keletkezett szén-dioxidot megkoti a NaOH-oldat,

igy a kémcsOben csokken a nyomas. 1 pont
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VIII. Nitrogénkedveld baktériumok 12 pont
A feladat a részletes kévetelmenyrendszer 2.2.3, 3.4.3 és 5.4.1 pontjai alapjan késziilt.
Az dbra forrasa: Szabo Istvan Mihaly: A bioszféra mikrobiologidja Il. Akadémiai, 1989.

1. B 1 pont
2. CD 1 pont
3. E 1 pont
4. D 1 pont
5. A 1 pont
6. E 1 pont
7. A fruktoz nyilanak (folyamatos nyil) a hancsrészbdl a gyokérgiimodbe,

a glutaminsav nyilanak (szaggatott nyil) a gyokérgiimobol

a hancsrészbe kell mutatnia. 1 pont
8. H 1 pont
9. 1 1 pont
10. I 1 pont
11. H 1 pont

12. Az ammonium-szulfat ammoéniumion-tartalma miatt a névény
(ill. a baktérium) elegendd nitrogénhez jut/ kevesebb 1égkori nitrogén
megkotésére kényszeriil. 1 pont
A fentiekkel lenyegileg azonos mas megfogalmazas is elfogadhato.
A pont megadhato akkor is, ha a jelolt a szulfationok gatlo hatasat feltételezi.

irasbeli vizsga 0622 6/8 2007. majus 17.



Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési itmutato

IX. Valaszthaté feladatok
A) Vérkoreink 20 pont

A feladat a részletes kévetelményrendszer 4.6.3. pontja alapjan késziilt.

A nagyveérkor (8 pont)
1. D 1 pont

2. C 1 pont

3. D 1 pont

4. A 1 pont

5. H 1 pont

6. H 1 pont

7. H 1 pont

8. 1 1 pont
Esszé: A Kisvérkor (12 pont)
A vér a testvéndkbol a sziv jobb pitvardba 1 pont
majd onnan a jobb kamréba kertil. 1 pont

A jobb kamra a vért a tiiddartériaba/ tiidéverdérbe tovabbitja, 1 pont

A tiid@artéria a vért a tiidobe széllitja, 1 pont
majd onnan a tiidévéna tovabbitja 1 pont

a sziv bal pitvaraba. 1 pont

A bal pitvarbol a vér a bal kamraba keriil (majd onnan az aortaba). 1 pont

(Csak a helyes sorrendben adott valaszok fogadhatok el! A hibas sorrendben szereplo elemek
egyikére sem jar pont.)

A pitvarok és a kamréak kozott vitorlas billentytik, 1 pont
a tiidGartéria kezdeti szakaszan pedig zsebes billentyiik talalhatok. 1 pont
A billentytik feladata a vér visszaaramlasanak megakadalyozésa/

/a vér egyiranyu aramlasanak biztositasa. 1 pont

(A billentyiikkel kapcsolatos pontok megadhatok akkor is, ha a vizsgdzo a véraramlas utjanak
ismertetése keretében emliti a billentytiket.)

A kamrék fala vastagabb, mint a pitvaroké, mert nagyobb ellenéllassal szemben dolgoznak.
(Vagy: a pitvarok fala vékonyabb, mint a kamrdké, mert kisebb ellenallassal szemben
dolgoznak.) 1 pont

A bal kamra fala vastagabb, mint a jobb kamraé, mert nagyobb ellenallast kell lekiizdenie.
(Vagy: a jobb kamra fala vékonyabb, mint a bal kamraé, mert kisebb ellenallast kell
lekiizdenie.) 1 pont
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B) Egy holtag novényzete 20 pont
A feladat a részletes kévetelmenyrendszer 3.4.1, 5.1.1, 5.1.2 és 5.2.2 pontjai alapjan késziilt.
1. B 1 pont
2. C 1 pont
3. versengés/ kompeticio/ —,— tipusu kolcsonhatas 1 pont
4. A 1 pont
5. E 1 pont
6. D 1 pont
7. esszé:

A nyilt vizekben jellemz6 tarsulas a (nGvényi) plankton, 1 pont
amely a vizben 0sz0, lebegd mikroszkopikus éldlények tomege. 1 pont
Ezt koveti a lebegd hinar, 1 pont
amelynek tagjai uszo, lebegd/ aljzaton nem gyodkerezd hajtasos novények. 1 pont
A parthoz kdzelebbi zondban taldljuk a gyokerezd hinart. 1 pont
A nadas 1 pont
novényzetének (nad, gyékény) gyokere a vizben all. 1 pont
A magassasos/zsombéksasos/magassasrét 1 pont
sadscsomoinak tovei mar tobbé-kevésbé kiemelkednek a vizbol/

/vizboritasa csak iddszakos. 1 pont
A rét/ laprét 1 pont
pango vizes teriilet/ lefolyastalan/ anaerob/ rosszul szell6z6 talaju. 1 pont
A (lap/ liget) erd6 a folyamat zardtarsulasa. 1 pont
A gatakon az emberi hatasok: a rendszeres kaszalas/ fakivagas/ miivelés miatt

nem alakul ki a ligeterdd. 1 pont
A leirt folyamat neve: (feltoltodési) szukcesszio. 1 pont
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